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ДОСЛІДЖЕННЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ У СТУДЕНТІВ,  
ЩО ЗНАХОДЯТЬСЯ В ПРИФРОНТОВИХ РЕГІОНАХ 

 
Кожна людина в своєму житті стикалася з явищем стресу, але далеко не всі до 

кінця розуміють значення цього терміну та його наслідки.  Повсякденна емоціональ-
на, фізична та інтелектуальна праця, що є невід’ємною складовою життя людини має 
тісний зв’язок з різного типу перенавантаженнями. Студенти закладів вищої освіти 

щодня перевищують нормативний час, що призначений для розумової діяльності, 
віддають перевагу навчанню в пізні години чи в нічний час, поєднують повноцінний 

робочий день з дистанційною формою навчання, приймають участь у великій кількості 
поза університетських заходів, як освітнього, так і соціального характеру. 

На період з 24-го лютого 2022 року загальний рівень стресу на території 
України істотно збільшився через постійну тривожність, психічну напругу, зовніш-

ні негативні фактори, пов’язані з військовим станом. Останнім часом нам все біль-

ше доводиться мати справу з проявами дистресу, так званого «поганого стресу», 

який суто негативно впливає на роботу різних систем органів, загальний психічний 

та фізіологічний стан організму людини, знижує працездатність, концентрацію та 
пам’ять у здобувачів вищої освіти. 

Завдяки переходу на дистанційну форму навчання збільшився час перебування 

здобувачів освіти перед екранами гаджетів, знизилася денна тривалість активності 
студентів. Окремим найбільш впливовим чинником є психоемоційний тиск регу-

лярних обстрілів, сповіщень про повітряну тривогу та інформаційних атак. В біль-

шому ступені негативній дії вище згаданих факторів підлягають студенти, що зна-
ходяться в прифронтових регіонах.  

Стресом в медичній практиці називається особливий стан мобілізації організму, 

що виникає внаслідок, або у відповідь на певні зовнішні подразники. Таке явище ви-

никає через надмірну або довготривалу дію певного чинника зовнішнього чи внут-
рішнього середовища. Вони мають назву «стресори». Стрес виникає внаслідок нама-
гання організму адаптуватися до неадекватних чинників, але неможливість реалізу-

вати цей процес через недостатність ресурсів, як фізіологічних, так і психоемоційних. 

Адаптація являє собою головну функцію стресу. Тобто стрес є захисним психофізіо-

логічним станом організму, що виникає у відповідь на дію різноманітних загрозливих 
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факторів середовища. Кінцевим позитивним пристосувальним результатом такої 
реакції є підтримання гомеостазу – постійності функціонування систем органів та 
внутрішнього середовища організму людини.  

Стрес характеризується особливим функціональним станом, що являє собою 

сукупність специфічних реакцій гуморальної, нервової, імунної та інших систем 

організму. Таким чином, стрес є нормальною реакцією здорового організму на дію 

чинників, інтенсивність чи тривалість яких перевищує функціональні можливості 
опірності організму [1,с.310]. 

Однією з головних характеристик стресу є стресостійкість. Це сукупність 

особистих якостей людини, що дають змогу витримувати психоемоційні, фізичні чи 

інтелектуальні перенавантаження без розвитку негативних наслідків, що значною 

мірою впливають на стан здоров’я, якість навчання й працездатність. 
Існує три типи стресу, які розрізняються за тривалістю та проявами: гострий, 

середньо тривалий та хронічний. Перший тип в більшості випадків пов’язаний з 
певним різким інтенсивним, але не тривалим чинником. Проявами гострого стресу 

в більшості випадках є нудота, головний біль, біль у грудях, різко підвищений 

рівень агресії (який виникає раптово й також раптово зникає), прискорене серцебит-
тя, задишка [2,c.140-149],[3,c.30-35]. 

Середньо тривалим є стрес, викликаний більш тривалою дією чинника зовніш-

нього чи внутрішнього середовища. В такому випадку, організм буде протягом пев-

ного часу знаходитись під впливом тривоги, хвилювання, посиленого навчання, 
надмірної фізичної та розумової праці тощо. 

Хронічний стрес виникає на підставі довготривалого впливу інтенсивного чи 

повторюваного з певною періодичністю чинника. Зараз хронічний стрес у більшості 
людей виникає внаслідок перебування в умовах війни, тобто постійно небезпечних 

та загрозливих для здоров’я чи життя обставинах. Хронічний стрес проявляється 

появою безсоння та головних болів, підвищенням рівня дратівливості та тривож-

ності. На фоні постійної нестачі сну (повноцінного відпочинку) та психоемоційної 
напруги можуть виникати депресивні та психічні розлади. 

За класифікацією, що заснована на системах органах, робота яких порушується 

під впливом певних стресорів стрес поділяють на фізіологічний та психологічний.  

Фізіологічний стрес виникає безпосередньо внаслідок дії руйнівного чи небез-
печного впливу певними чинниками на тканини та органи організму. Головним 

проявом такого стану є поява больових відчуттів. Таке відчуття є яскравим проявом 

участі ЦНС в такому виді адаптації. 
Психологічний стрес іноді називають емоційним через те, що від повністю 

пов’язаний з емоціями.  

Особливий інтерес представляє поведінка і психологічний стан людей під час 
терактів, бойових дій. У схожих життєвих ситуаціях люди поводяться неоднаково. 

Одні замикаються в собі, переживають все всередині себе, у них розвиваються різні 
невротичні стани. Інші ж навпаки відкривають в собі «друге дихання», у них 

з'являється життєвий стимул, вони прагнуть все пережити і виправити в житті те, 
що на їх погляд, робили не так [4,c.801-805]. 
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Метою дослідження є виявлення й оцінка впливу негативних фізичних та 
психологічних факторів зовнішнього середовища на якість навчання, рівень стре-
состійкості та розвиток патологічних симптомів, які є прямими наслідками хроніч-

ного стресу та аналіз отриманих результатів для кращого розуміння  й розробки 

найбільш дієвих методів покращення якості та збільшення продуктивності навчання 

в сучасних реаліях з застосуванням новітніх технологій. А також порівняння рівня 

стресостійкості студентів, що перебувають у прифронтових регіонах протягом 

різного часу та виявлення особливостей їх адаптації до дії негативних зовнішніх 

факторів. 
Методи дослідження. Для отримання об’єктивних та актуальних результатів 

щодо впливу негативних факторів оточуючого середовища, пов’язаних з бойовими 

діями, було проведено опитування студентів, які навчаються або перебувають у 

прифронтових регіонах – Харківській, Київській, Херсонській, Луганській, До-

нецькій та Запорізькій областях. Опитування було створено на основі 16-фак-

торного опитувальника Р. Кеттелла та реалізовано за допомогою додатку 

Мy.survio.com.[5,c.55-81, 96-97]. 

У досліджуванні було порівняно результати впливу стресорів на студентів, що 

знаходяться в прифронтових регіонах протягом дев’яти років (з 2014 року) та 

протягом останнього року (з 24-го лютого 2022 року). Опитування було проведено 

серед здобувачів вищої освіти віком старше 17 років.  
Результати дослідження показали, що в обох випадках більш негативно свій 

сучасний стан оцінюють жінки, аніж чоловіки. Також більше негативних відповідей 

щодо змін у своєму фізичному та емоційному стані виказали студенти віком від 17 

до 20 років.  Порівнюючи результати опитування виявилося, що суб’єктивно оці-
нюючі зміни психоемоційного стану, студенти, які перебувають на прифронтових 

територіях з 2014 року кажуть про збільшення серйозності та раціональності. Вод-

ночас, здобувачі освіти, яких бойові дії торкнулися тільки в 2022 році вказують на 
надмірну емоційність. Їм стало важче контролювати дратівливість, агресію, вони 

стали більш вразливими тощо.(рис.1)  

Не дивлячись на це якість сну суттєво не погіршилася. Студенти не викорис-
товують такі дії, як прослуховування музики, перегляд фільмів тощо для пришвид-

шення процесу засинання. Безсоння не турбує, засинання відбувається досить 

швидко, але в здобувачів вищої освіти, які знаходяться в зоні бойових дій з 2014 

року він триває на 10-20 хвилин довше, сон триває протягом 6-8 годин. (рис. 2) 

Кажучи про зміни в психоемоційному стані студентів можна виокремити го-

ловні тенденції. Більшість опитаних вказують на перманентну наявність тривожних 

думок, які не заважають їх повсякденному функціонуванню, але не зникають за 
жодних обставин. Також більшість здобувачів вищої освіти відмічають появу симп-

томів психічних розладів, таких як постійні занурення в події минулого, нав'язливі 
спогади (клінічні симптоми ПТСР); збільшена сонливість, постійна втома та 
нестача енергії, зниження концентрації уваги й мотивації займатися улюбленими 

справами (клінічні симптоми депресивного розладу). У деяких зазначається загост-
рення чи підсилення вже існуючих симптомів та хронічних розладів/захворювань. 
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Рис. 1 Особистісна оцінка зміни психологічного стану студентів: 

 згори – 2022 р., знизу – з 2014р. 

 

Крім всього вище зазначеного, студентам було надано цікаве питання: 

«Якими думками ви живете?». Результати показали, що опитані, які знахо-

дяться в прифронтових регіонах більшою мірою живуть думками про минуле, 

часто згадують давні події, хочуть повернути той час. Однак студенти, яких 

війна гостро торкнулася лише в 2022 році віддають перевагу життю в теперіш-

ньому часі. Вони зосередженні на сьогоднішнім дні, чітко розуміють важли-

вість отримання освіти тут і зараз, не будують далеких та великих планів, не 

мріють про майбутнє. (рис. 3) 

Обидві групи опитаних скаржаться на суттєве зниження концентрації, по-

гіршення пам’яті (хоча в студентів, що перебувають у прифронтових регіонах 

з 2014 року це погіршення є більш виразним), зниження рівня енергії. (рис. 4) 

За результатами опитування більшість здобувачів освіти з ранку відчувають 

себе досить бадьоро, але протягом дня швидко виникає втома та прогресує 

навіть від звичайних справ. 
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Рис. 2 Тривалість 

засинання у студентів: 

згори – 2022 р., знизу – 

з 2014 р 

Рис. 3 Тривалість 

засинання у студентів: 

згори – 2022 р., знизу – 

з 2014 р 
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Рис. 4 Оцінка якості пам'яті студентів 

 

Висновки. Проаналізував результати опитування, проведеного серед здобу-

вачів вищої освіти, що протягом тривалого часу перебувають в прифронтових 

регіонах чи в зонах бойових дій, можна зробити наступні висновки. Воєнний стан 

суттєво підвищив рівень стресу серед студентів через регулярну дію гостроспрямо-

ваних стресорів, що більшою мірою впливають на емоційний стан та сприяють 

розвитку психологічного стресу. Головними його проявами є порушення психічної 
рівноваги та перманентне знаходження центральної нервової системи в мобілі-
зованому стані, що призводить до появи, або загострення психічних та невротичних 

розладів. Найбільш поширеними з них є депресивні та посттравматичні, які 
проявляються в зниженні рівня позитивних емоцій, енергії, появі нав’язливих думок 

про минуле, зникнення бажання займатися улюбленими справами тощо.  

Порівнюючи результати опитування у студентів двох груп стає зрозумілим, що 

в студентів, які перебувають у прифронтових регіонах з 2014 року стресостійкість 

знижена, порівняно зі здобувачами освіти, які мають тісний контакт з бойовими 

діями лише з 2022 року. Перші проявляють себе більш зібраними, серйозними, 

відповідальними та раціональними. Водночас, функції їх ЦНС виявляються зни-

женими, на що вказує погіршення пам’яті та концентрації під час навчання. Загаль-

ний психоемоційний стан є пригніченим.  
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